
 

 
Secretaría General 

 
 

 
 

 

ACTA DE LA SESIÓN EXTRAORDINARIA CELEBRADA POR EL  

PLENO DEL AYUNTAMIENTO EL DÍA 30 DE JUNIO DE 2009 

 

ALCALDE-PRESIDENTE: D. JOSÉ JOVER SANZ (PP). 

CONCEJALES: 

GRUPO PP. 

- Dª Mª ENCARNACIÓN DÁVILA BRAVO, Portavoz de Grupo, Primera Teniente de Alcalde y 
delegada del Área de Urbanismo, Vivienda y Recursos Humanos. 

- D. FRANCISCO JOSÉ ROLDÁN NÚÑEZ, Segundo Teniente de Alcalde y delegado del Área 
de Presidencia, Obras e Infraestructuras. 

- D. JOSÉ Mª BRAVO BALMORI, Tercer Teniente de Alcalde y delegado del Área de Calidad, 
Seguridad, Circulación, Deportes, Movilidad y Transportes. 

- Dª SONSOLES PORRAS LOZANO, delegada del Área de Cultura y Educación. 

- D. JOSÉ JOAQUÍN NAVARRO CALERO, delegado del Área de Economía y Hacienda. 

- Dª Mª VANESA GARCÍA RODRÍGUEZ, delegada del Área de Bienestar Social, Menor, 
Familia, Mujer, Juventud, Sanidad y Consumo e Inmigración. 

- D. MIGUEL ÁNGEL RON FERNÁNDEZ, delegado del Área de Medio Ambiente, Servicios 
Generales, Fiestas, Participación Ciudadana y Comercio e Industria. 

- Dª TERESA Mª FABA MARTÍN, delegada del Área de Comunicaciones y Nuevas 
Tecnologías. 

- D. LEOPOLDO JUAN REAÑO GARCÍA, delegado del Área de Entidades Urbanísticas. 

- Dª Mª MILAGROS GARCÍA PÉREZ, delegada del Área de Mayores y Fomento del Empleo. 

GRUPO PSOE.  

- Dª LORENA CRUZ HIGUERAS, Portavoz de Grupo 

- D. PEDRO CIFUENTES VEGA. 

- Dª Mª TERESA LÓPEZ VARELA 

- D. ANTONIO CONTRERAS VALVERDE 

- D. JUAN CARLOS GARCÍA DE POLAVIEJA MATORRAS 

GRUPO PPVO. 

- Dª LAURA SANZ MARTIN 

- Dª Mª EUGENIA DUQUE BARBERO 

- Dª EVA GARCÍA MENÉNDEZ  

 

Actúa como Secretaria Accidental la Interventora  Dª Mª JOSÉ PORRAS MORENO. 
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 En Villaviciosa de Odón, en el Salón de Plenos de la Casa Consistorial, siendo las 19 

horas del 30 de junio de 2009, se reúnen los arriba citados, al objeto de celebrar sesión 

extraordinaria del Pleno del Ayuntamiento, para la que han sido citados en tiempo y 

forma. 

No asisten a la sesión los concejales D. Juan Carlos Bartolomé Muñumel (PSOE) y D. 

Agustín Reguera Barba (PPVO) quien excusa su asistencia. 

 Seguidamente se entra en el estudio de los puntos contenidos en el siguiente 

 ORDEN DEL DÍA 

 1.-  Entrega, a título póstumo, de la medalla de plata de Villaviciosa de Odón 

concedida a D. José Santander Tortajada. 

 El Sr. Alcalde abre la sesión presentando a las personas que se sientan a su lado. A 

la derecha, Dª Mª José Porras Moreno, Interventora y Secretaria Accidental, y a su 

izquierda Dª Inés Arenas Murillo, Archivera del Ayuntamiento. Seguidamente explica como 

va a ser el acto y agradece a D. Avelino Cayón su presencia recordándole que siempre es 

bienvenido a esta sede que también es su casa. 

 Explica que con esta convocatoria se pretende dar cumplimiento al acuerdo 

adoptado en su momento de una forma pública y con reconocimiento de todos de la 

entrega de una medalla, aunque sea póstumamente, a D. José Santander Tortajada. Tal 

reconocimiento público no puede efectuarse considerándolo como un punto más en el 

Orden del Día de una sesión plenaria ordinaria. De ahí, el fundamento para la celebración 

de la presente sesión plenaria extraordinaria que, según lo regulado en el artículo 90.2 del 

ROF Y RJEL, se desarrollará bajo el único punto del día que se ha leído. 

           A continuación interviene Dª Inés Arenas Murillo con el siguiente discurso: 

Buenas Tardes Ilmo. Sr. Alcalde, Sres. Concejales,  Sra. Secretaria,   familiares de D. 

José Santander, Señoras y Señores. 

Es para mí un honor y una enorme satisfacción poder compartir con todos Vds. 

estos momentos tan entrañables de reconocimiento y homenaje a nuestro convecino, y 

querido amigo Pepe Santander. 

Me  gustaría agradecer la invitación a participar en este  acto, a la Corporación 

Municipal,  por haber estimado que mi presencia aquí podría contribuir, de alguna 
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manera, a recordar a este ilustre vecino que tanto dio por su Villaviciosa del alma y, que  

hoy,  se sentiría orgulloso de entrar a formar parte del elenco de personalidades de nuestro 

municipio.  

¿No será, amigo Pepe, 
que por tu grandeza de alma 

este mundo que vivimos 
se te ha quedado pequeño 
y por eso te has marchado? 

 

 Con esta misma estrofa D. José Santander Tortajada finalizaba el bello poema que 

dedicaba a la despedida de su entrañable amigo Luis. Hoy, cuando aún se nos hace 

difícil asimilar que Pepe nos ha dejado, hemos querido homenajearle con sus propios 

versos y dedicárselos con todo nuestro afecto para que todos aquellos que conocimos a 

un villaodones ejemplar le recordemos con todo el cariño que él derrochaba. 

 José Santander Tortajada fue hijo de Villaviciosa, quizás uno de los que mejor 

conoció sus entrañas, presumió de ello con orgullo, pero con una generosidad 

apabullante. Pepe, como gustaba ser llamado, casi no tuvo tiempo de ir a la escuela. Un 

año y medio fueron suficientes para que en él germinara la inquietud y curiosidad por el 

saber. La enfermedad y numerosas vicisitudes familiares le obligaron a dejar de ser niño 

antes de tiempo y con sólo  ocho años hacerse cargo de un hatillo de ovejas. Estos 

pacíficos animales le guiaron por la sabiduría de la naturaleza. Con sus pacientes 

compañeras día a día, durante siete años, fue recorriendo todas las sendas del término 

municipal. Aprendió lo duro del sol de verano, lo duras que pueden ser las  mañanas 

invernales pero todo esto lo soportó con verdadero estoicismo y una gran  ilusión por 

descubrir  nuevos  parajes y experiencias inéditas que contar  y compartir cada atardecer 

con sus amigos, los otros niños del pueblo. 

 Siempre supo valorar las cosas pequeñas, quizás porque la vida no le trató del todo 

bien. Conoció, a una edad muy temprana la enfermedad, la pérdida de la imagen 

paterna, el valor de las cosas y comprendió  la necesidad de instruirse si quería progresar. 

Así al finalizar la jornada laboral corría, con otros niños, a las clases nocturnas. Sus maestros 

siempre le tuvieron por persona inteligente y ávido de saber. No había un libro que cayese 

en sus manos  y no lo leyera, con el se podía hablar de todo, si algo no conocía 

demostraba un gran interés y hacía un gran esfuerzo por informarse. 

 

 A los dieciséis años  decidió, junto con sus hermanos, aprovechar  el emergente 
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negocio de la construcción. Empieza desde abajo y poco a poco irá creando todo un 

entramado que servirá para que la familia prospere. Como persona decidida siempre 

tenía muy claro que debía mirar hacia delante  y emprender. Animaba a todo aquel que 

se cruzaba en su camino a hacerlo, todo lo veía posible, pensaba que con ilusión y ganas 

todo podía conseguirse. 

 Así,  poco a poco fue  prosperando y compartiendo sus avances con todo aquel 

que se le acercaba. Como  buen villaodonés le gustaba departir con sus convecinos y 

charlar  en el bar de los Medrano y en el Carretas con pastores, agricultores, hortelanos, 

industriales, diputados etc. Placer que se veía acrecentado si el tema de conversación era 

su amada Villaviciosa.  La pasión y el cariño por su pueblo le llevó a acometer la tarea de 

escribir y publicar, allá por  el año 1986, el libro Viaje por un pueblo castellano  con la 

intención de que no se perdiesen nuestras tradiciones más queridas y dar a conocer 

como era este pueblo desde su niñez hasta sus primeros cuarenta años de vida. 

Aparecen descritas costumbres, lugares, rincones y vivencias como la típica matanza del 

cerdo, las labores agrícolas, las partidas de mus, el juego del Chito, la reja etc. Dedica 

poemas al Castillo, la Cueva de la Mora, la Fuente de los Caños, el río Guadarrama, la 

calle de la Hiedras, a la procesión del Cristo del Milagro y la ofrenda de niños, a su amigo 

Luis y a la madre, entre otras.. También nos hace reflexionar sobre la creación de nuevos 

bares, comercios, el abandono del campo, el incipiente interés de los villodonenses por el 

mundo de la jardinería como modo de vida, la llegada de la construcción etc.  

 Su defensa por todo lo relacionado con Villaviciosa le llevó desde muy joven a 

impulsar iniciativas y luchar por dar al pueblo lo mejor. Propició la aparición del primer 

teleclub en el garaje  de los Filio. La ilusión de los jóvenes en la puesta en marcha de la 

primera Cabalgata de Reyes. Fue presidente de las Hermandades del Cristo del Milagro y 

San Sebastián, formó parte de sus juntas directivas, e impulsó  las peñas y siempre fue el 

primero en mantener y acrecentar las tradiciones. Así innovó con corridas de toros en San 

Sebastián e introdujo el caldito caliente en las pujas de este Santo a fin de que la gente 

aguantase mejor el rigor del 20 de enero. 

 Es justo rendirle homenaje a este hombre tan querido por todos, impulsor y defensor 

a ultranza de todo lo relacionado con nuestro pueblo; sembrador y  divulgador de nuevas 

iniciativas, abierto y dispuesto a compartir experiencias e ilusiones con todos los que se  

acercaban o se interesaban por Villaviciosa de Odón. Gracias a gente alegre y optimista 

como Pepe hoy Villaviciosa de Odón es un poco más conocida, querida y respetada  por 

todos.  
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Mi enhorabuena a la familia y muy especialmente a Mari, por la entereza que 

siempre ha demostrado. 

Seguidamente interviene, en nombre del grupo municipal PPVO, Dª Laura Sanz 

Martín, que hace lectura del siguiente discurso: 

Hoy Villaviciosa de Odón rinde homenaje a D. José Santander Tortajada, y le 

concede a titulo póstumo la medalla de plata. 

Nos reunimos para rendirle nuestro mas profundo agradecimiento por su viaje a 

este pueblo castellano, que si ya no es castellano, si de raíces y valores comunes a la 

castilla en que el aterrizo. 

La realidad de este bendito pueblo,  que José Santander encontró allá por 1941, 

no difería en nada de la visión que nos dejo reflejada en sus poemas "al zagal", "a los 

caños" o "a la cueva de la mora". 

Este alma castellana, su Villaviciosa de Odón, hizo de su persona como de alguno 

de los presentes, un espíritu austero, emprendedor y solidario, capaz de transformar, con 

su tesón y su trabajo, la vieja meseta en una villa solidaria y entrañable,  hoy villa 

universitaria. 

Gracias por tu esfuerzo, porque entre ganado y ladrillos tuviste tiempo para 

alentarnos, instruirnos y acompañarnos.  

Tu alegría de ánimo sigue hoy presente entre nosotros, vigente el día de San 

Sebastián cuando tomamos el caldito y disfrutamos de los toros que dejaste para 

recordarte. 

En este mes de junio de 2009 te recordamos con ese mismo viento suave, que 

hombres como tú transformaron en paz, solidaridad y progreso esta villa. 

Quisiera terminar con tu palabra que ha traspasado ya el tiempo, y te hace 

presente entre nosotros: 

SOY- JOSE SANTANDER 
en mi ignorancia soy. 

soy silencio de otra vida. 
soy cantor de la que tengo 

y la vivo esperanzado. 
porque esa sin razón 

que en muchos ha engendrado 
la destierren de su alma 
para sentirnos hermanos. 
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 D. Pedro Cifuentes Vega, en nombre del grupo municipal PSOE,  lee lo siguiente: 

La portavoz, y los compañeros del grupo socialista, me trasladan la 

responsabilidad, y el honor, de poder defender, y apoyar, la oportunidad y el mérito para 

la concesión de la medalla de plata de Villaviciosa de Odón a D. José Santander 

Tortajada. 

José Santander Tortajada, Pepe Santander, nació y vivió en Villaviciosa de Odón. 

Su infancia y los años de juventud, coincidieron con momentos muy difíciles en 

España, y para Villaviciosa no fueron una excepción. Hasta mediados de los años 

cincuenta alimentaba tanto, o más, el mirar los paisajes de Villa que las despensas de las 

casas humildes. 

  Aunque no tuvo muchas oportunidades para adquirir enseñanzas y las doctrinas 

que con el tiempo, su perseverancia y audacia, le exigirían, no dejó, desde muy chico, 

pasar la más mínima oportunidad, o circunstancia, que le pudiera beneficiar. 

Pepe era un hombre inteligente y vivo. 

Como si fuera el cronista oficial de la Villa se dio cuenta, y describió de manera 

sencilla, el comienzo de los importantes cambios que se estaban dando a finales de los 

años cincuenta y principios de los sesenta. Abandono de las actividades agrarias, 

emigración y desarrollo, como el la llamaba,  la “Industria de la Construcción”. 

 A Pepe le gustaba ser preciso con el lenguaje. Siempre me sorprendía con sus 

palabras. Es verdad que a los que no somos castellanos esa capacidad nos llama más la 

atención. 

Se casó con María del Carmen, mujer sencilla y prudente. Siempre  se dice que 

detrás de un buen hombre hay una gran mujer, y en este caso es cierto. Llegaron Lourdes 

y Pepe, sus hijos. 

  Quizás D. Avelino, cura-párroco, por el que sentía una profunda admiración, haya 

sido la persona que más influyó en su trayectoria personal. Para Pepe era la referencia 

obligada en muchas de sus conversaciones.  

 Conocí a Pepe hace treinta años, recién llegado a Villaviciosa. Nos presentó Miguel 

Tejedor, ex Alcalde, gran persona y amigo. Entonces, como Director de la Escuela de 

Capacitación -Los Capataces-, necesitaba contactar con los pequeños empresarios y 

comerciantes para realizar pequeñas obras en las instalaciones, o adquirir los suministros 

necesarios para funcionamiento del Centro. 
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Pepe, y su hermano Paco, que eran el alma y el cuerpo de Construcciones 
Hermanos Santander, siempre colaboraron.  

Pepe era un emprendedor valiente que ilusionaba. Siempre tenía una palabra de 

ánimo cuando compartías con él una posibilidad con futuro. En los momentos difíciles de 

su trayectoria emprendedora, que no fueron pocos, siempre era optimista y convencía a 

todos de que pasaría a tormenta. Pasaban las tormentas, y salían las canas. 

Pepe se consideraba villaodonense al cien por cien. No admitía palabra, escrito o 

acto que pudiera minusvalorar las costumbres, o las tradiciones de Villaviciosa de Odón a 

la que le gustaba llamar: Este bendito pueblo. 

Siempre que podía, creo que lo buscaba, le gustaba hablar, escribir, proponer  y 

actuar para mejorar Villaviciosa. Soy testigo directo del éxito de muchas de sus iniciativas 

relevantes a nivel local. 

Por ejemplo desarrollando el Polígono Industrial de Pinares Llanos o creando la 

primera empresa local de jardinería y servicios ambientales  

Pepe Santander era Pepe Santander en las buenas y las que no lo eran tanto. 

Creaba pasiones o resistencias. Amigos o conocidos, y algunas incomprensiones y 

desafectos, que no le apartaron de su manera de ser y vivir, 

Se acercaba a los que llegamos a Villaviciosa de Odón. Para Pepe no éramos 

forasteros. Su prioridad en el acercamiento era transmitir los valores y tradiciones locales, y 

compartir con los demás su amor por Villaviciosa y, si acaso, porqué no, buscar la 

oportunidad de trabajo para sus empresas.  

Sus argumentos, al defender Villa, eran implacables, fruto de una elaboración 

trabajada, producto de muchas vueltas a sus pensamientos. Era consciente de que todos, 

los de acá y los llegados de otros lugares compartiríamos el futuro.  

Este perfil poco frecuente, su rabiosa independencia, acompañaron a Pepe 

durante su corto recorrido por la vida. Siempre tuvo el apoyo, la ayuda y la complicidad 

de la familia cercana y de los amigos que jalonaron su trayectoria vital. 

Pepe, un apóstol del amor a Villaviciosa de Odón, será siempre un referente y 

estímulo para todos los que amamos, y también para los que quieran amar, este gran 

lugar en el que vivimos. 

Ya ves Castillo amigo 
cuánto hemos recordado, 
y aunque tu estés 
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un poco más retirado 
quizás y por la distancia 
me hagas mirar más alto. 
adiós, Castillo amigo, 
hasta otro rato. 
 

Con Dios, amigo Pepe. 

 

El Alcalde también glosa al homenajeado con las siguientes palabras: 

En el Pleno de hoy vamos a proceder a la entrega de la Medalla de Plata 

concedida en su día a Pepe Santander Tortajada como muestra de reconocimiento a un 

vecino ejemplar.  

Hablar de José Santander Tortajada, es sin duda hablar de Villaviciosa de Odón, 

ese “pueblo castellano” al que homenajeó durante toda su vida y que hoy le devuelve en 

forma de sentido recuerdo, una parte de ese amor y cariño con el que siempre sintió el 

orgullo de ser villaodonense.  

Todos los que tuvimos la suerte de conocer a Pepe sabemos lo que para él 

significaba “este bendito pueblo y sus gentes”. Por eso a nosotros esas gentes de las que 

con tanto cariño hablaba, nos dedicó los mejores calificativos en sus prolíficos escritos, en 

sus versos siempre descriptivos y precisos que nos hacían transportarnos a los lugares a los 

que se refería. 

Siempre quedarán para nuestro disfrute sus relatos sobre los grandes hombres y 

mujeres que construyeron esta Villa, anécdotas sabiamente contadas desde el corazón y 

la reminiscencia; o su sentido del humor y la luz que irradiaban unos ojos llenos de vida y 

carisma, propios de un pregonero de excepción, que contó allá por donde fue las 

bondades de un pueblo al que puso palabras como ningún otro hizo antes. 

Desde la emoción contenida, propia de ese chiquillo que antaño llevaba un 

“pequeño atillo de ovejas”, desde la curiosidad incansable, como incasable fue su labor 

autodidacta; este cronista de singular bagaje hizo de las personas anónimas su mayor 

fuente de inspiración, y de los parajes y rincones singulares de Villaviciosa de Odón el 

mejor escenario en el que su “humilde bolígrafo” diese rienda suelta al verso y a la prosa 

nacidos del mismo alma.  

En estos días, como Alcalde, como amigo, me he refugiado en antiguas 

estampas, joyas de nuestra memoria, en las que recuerdo a Pepe colaborando en las 
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Cabalgatas de Reyes, en las peñas locales, en las hermandades  y no digamos en su 

faceta emprendedora al frente de sus empresas y proyectos.  

          También, como no, en sus grupos de amigos, de esos de toda la vida, o en 

compañía de sus hermanos, de su gran familia, en especial de su mujer Mari Carmen, sus 

hijos Pepe y Lourdes, de sus hijos políticos y, por supuesto, de sus nietos, que le han dado a 

Pepe sus mejores años y las mayores alegrías de su vida; vida a la postre efímera pero 

fecunda y muy gratificante para todos.  

Infatigable defensor de su pueblo y de sus vecinos a los que llevaba en el alma y 

en el corazón, Pepe ya forma parte de la historia de nuestro municipio y por eso es de ley 

reconocer con esta medalla su enorme contribución por mantener vivas las raíces de 

nuestra historia. 

Quisiera terminar leyendo uno de sus poemas, incluido en su libro “Viaje por un 

pueblo Castellano”, publicado en el año 86 y que lleva por nombre “Lucha con el 

Tiempo”. 

Recojo con el paso de los tiempos 
sufrimientos y alegrías en mi cuerpo 
y nostalgias recordadas en mi vida 

y esperanzas que aún no tengo perdidas. 
Al mirar el camino recorrido 

y ver en él todo el tiempo que he perdido, 
quiero vivir y luchar con más ahínco 

para no verme por el tiempo Yo vencido. 
Empuñar el timón de ese barco a la deriva 

y llevarlo con tesón hasta buen puerto 
y sentir que he vencido con coraje 

al más puro elemento 
 

A Pepe Santander en el recuerdo. Pepe amigo, descansa para siempre en paz.  

El Alcalde hace entrega de la medalla de plata a Dª Mari Carmen, viuda de D. 

José Santander quien agradece el gran detalle que ha supuesto este homenaje. 

 Seguidamente interviene el hijo del homenajeado manifestando que se sienten 

orgullosos por lo que representa para todos este acto y da las gracias a la Corporación y a 

todas las personas que lo han hecho posible. Seguidamente procede a la lectura del 

siguiente texto: 

Buenas tardes y muchas gracias a todos los asistentes y en especial al consistorio 

municipal, encabezados por el señor Alcalde. Es para mí un honor en nombre de mi 
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madre, mi hermana y en el mío propio, y en el de todos los familiares y amigos que tanto 

han querido y apreciado y han sido queridos y apreciados por mi padre, recoger este 

galardón. Esta medalla de plata otorgada por el Ayuntamiento de Villaviciosa de Odón en 

pleno a Pepe Santander, muchas gracias de verdad. 

Yo no tengo la capacidad de improvisación ni la facilidad para hablar en público 

que él tenía, por lo que hemos tenido que escribir unas palabras en su recuerdo, hay 

veces que las generaciones nuevas no mejoran las anteriores. 

Es muy difícil hablar de una de persona a la que se admira tanto sin pecar por 

exceso en los elogios, por lo que trataré de ser escueto y destacar una de las partes 

elogiables más pública y por la que hoy se le homenajea, su relación con el pueblo. Su 

pueblo. 

Es muy agradable ver como nuestros dirigentes reconocen a un vecino por querer 

a su pueblo y ser una buena persona, quizás la característica más valiosa y más difícil de 

conseguir en la vida. 

Hoy hace un año y 85 días que mi padre falleció y en nombre de mi familia 

queremos agradecer el apoyo de los familiares y amigos, muchos de los cuales están 

aquí presentes, que nos han ayudado y ayudan a que vayamos soportando el dolor de su 

pérdida todavía tan intenso. 

Hoy sin duda el más orgulloso de todos será el homenajeado, Pepe Santander, mi 

padre, porque para él Villaviciosa de Odón no era el lugar donde vivía, ni siquiera donde 

había nacido o trabajado, era algo más, solo bastaba con oírle hablar durante un rato 

sobre nuestro pueblo, para saber lo hondo que había calado en él. 

Recuerdo cuando yo era un chaval con apenas 10 años, como pasábamos 

muchas mañanas enseñándome nuestro municipio, y lo hacía como aquel que enseña 

por primera vez a un hijo el mar. Paseábamos por Pasidre, Rosendín, Los Testerales, el 

Monreal, el Río Guadarrama, y me hablaba de su historia y su importancia como si 

estuviésemos paseando por la calle más importante de una gran ciudad. Incluso 

parábamos en campos yermos, eriales secos y sin vida y le decía: ¿papa, para qué 

venimos aquí, que valor tiene esta tierra seca?. El me respondió: Esta tierra tiene gran valor 

por que ahora está descansando entre cosechas de siembras  distintas, descanso 

necesario para no agotarla y que la nueva salga con más fuerza. Nunca juzgues por tu 

primera impresión hijo. 
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Donde a nuestro entender Pepe Santander muestra la verdadera relación con el 

pueblo fue en sus poemas, muchos de ellos plasmados en un libro. 

El don natural que tenía de plasmar con belleza los sentimientos, pese a no haber 

acudido al colegio, le permitía dar rienda suelta a esos sentimientos y vivencias. 

Pasó su infancia siendo un pastor, de lo que se sentía profundamente orgulloso, 

siempre tuvo en alta estima a los mayores, nos decía que cuando guardaba las ovejas, 

iba a ver a los mayores del pueblo en la plaza de José Palancar, como el que va a una 

biblioteca o consulta una información por internet. Estaremos de  acuerdo de que ninguna 

tecnología o método actual o venidero de aprendizaje, mejorará esa forma de aprender 

y respetar como es el de escuchar a nuestro mayores, aunque a veces esa costumbre le 

costase más de un recado a por tabaco o algún que otro “mandao”. 

Un poeta suele escribir del amor, la muerte, la fragilidad de la vida, él tocó estos 

temas en algunos de sus escritos que nos dedicó tantas veces, pero sus mejores poemas 

fueron los que trataron sobre su pueblo, a la procesión del Cristo, a la calle de las Hiedras, 

a los caños, a la Cueva de la Mora, al río Guadarrama, al castillo etc. 

Si la poesía saca a relucir el alma de una persona la de mi padre estaba conquistada por 

Villaviciosa, aunque esto no era óbice para que apreciara el valor de su entorno, 

practicaba un nacionalismo amable, bien entendido, tan echado en falta hoy en día. 

 Esta es una medalla que recibe mi padre y como se desprende de mis palabras, la 

admiración que tenemos por él es inmensa. Sí nos gustaría que una parte de este 

reconocimiento vaya a los compañeros, amigos, vecinos y vecinas de su generación que 

vieron e hicieron crecer este pueblo con cariño. Sus ideas, sus vivencias, sus sueños y sus 

formas de ser moldeadas a través de la convivencia lograron un pueblo agradable donde 

poder vivir. 

Cuando representó a esa generación en un pregón de fiestas le valió tanto como si 

recibiese este mismo homenaje en vida. 

Cuando un persona ha significado tanto en las vidas de los que le hemos rodeado 

y tanto ha influido en su entorno, nunca se va del todo, yo lo llevo viendo desde su 

ausencia en la fuerza, como la que el tenía, que está demostrando mi madre para 

afrontar esta nueva vida que la ha tocado vivir y de la que seguro que está muy orgulloso, 

o la forma en la que mi hermana aprovecha cada sorbo de la vida, tan parecida a la 

filosofía de vida que el tenía, el resto, mostrando un poco de interés siempre podremos ver 

detalles que nos hacen notar que él sigue aquí. Cuando bebamos el caldo de San 
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Sebastián, cuando pasee por el castillo de Doña Laura que rehabilitó orgullosamente, o 

paseemos por la calle de las hiedras recordando el poema que le hizo entre otras muchas 

cosas. Incluso algún día pasaré por el castillo y le pediré a nuestro emblema, que nos 

recuerde aquellas conversaciones que mantuvo con él y que mi padre plasmó en papel, 

para que algún día las puedan continuar sus nietos.                                        

Así, del mismo modo que Villaviciosa de Odón le marcó tanto, creo que Villaviciosa 

de Odón seguirá manteniendo la esencia de Pepe Santander durante mucho tiempo. 

Mil gracias de nuevo a todos y buenas tardes.    

        

     Y siendo las 19 horas y 40 minutos y no habiendo más asuntos que tratar, por la 

Presidencia se levanta la sesión, de todo lo cual, como Secretaria Accidental, levanto 

acta. 

 

 El Alcalde-Presidente      La Secretaria Accidental 

 

José Jover Sanz      Mª José Porras Moreno 
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